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पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

पृष्ठीय के्षत्रफल और आयतन 
पृष्ठीय क्षेत्रफल 

पृष्ठीय क्षेत्रफल किसी 3D आिृति पर मौजूद सभी फलिों (या सिहों) िे क्षेत्रफल िा योग होिा 
है। उदाहरण िे ललए घनाभ, घन और बेलनों िे पृष्ठीय क्षेत्रफल। 

आयतन 

सभी पदार्थ स्थान (त्रत्र-विमीय स्थान) घरेिे हैं। इसी त्रत्र-विमीय स्थान िी मात्रा िी माप िो आयिन 
िहिे हैं। अर्ाथि किसी पदार्थ द्वारा घेरे गए लमं्बाई, चौडाई और ऊंचाई िो व्यक्त िरिा है। 

घनाभ का पृष्ठीय के्षत्रफल 
छः पृष्ठों से घघरी िह आिृति, लजसमें प्रत्येि पृष्ठ एि आयि होिा हैं और सम्मुख पृष्ठ बराबर होि े
हैं घनाभ िहलािा हैं। 
घनाभ िे समस्त पृष्ठों िा क्षेत्रफल = 2(लम्बाई × चौडाई + चौडाई × ऊँचाई + ऊँचाई × लम्बाई) 
घनाभ िे सम्पूणथ पृष्ठ िा क्षेत्रफल = 2(lb + bh + hl) िगथ मात्रि 
घन के पृष्ठीय के्षत्रफल 
घन िी लम्बाई, चौडाई एिं ऊँचाई सामान होिी हैं। एि घन में छः फलि, बारह किनारे एिं आठ 
िोने होिे हैं इसिे छह बराबर-बराबर आिार िे फलि होिे हैं हर फलि एि िगथ होिा हैं और 
छह फलि होने िे िारण यह एि प्रिार िा षट्फलिी भी िहलािा हैं। 

यकद घन िा प्रत्येि किनारा या िोर या भजुा a हो, िो उसिा पृष्ठीय क्षेत्रफल 

= 2(a × a + a × a + a × a) अर्ाथि् 2 (a² + a² + a²), अर्ाथि् 6a² होगा। 

घन िे सम्पूणथ पृष्ठ िा क्षेत्रफल = 6 a² िगथ मात्रि 

घनाभ का पार्श्व पृष्ठीय के्षत्रफल 
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एि घनाभ िा िक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल तनिालन ेिे ललए हमें समझना होगा िी उसिा िक्र पृष्ठ क्या 
होिा है। एि घनाभ िे िक्र पृष्ठ में ऊपर एिं नीच ेिे दो आयिों िो छोड िर बािी चारों आयि 
होिे हैं। अिः िक्र पृष्ठ तनिालने िे ललए हमें ऊपर तनचे िे आयिों िो छोड िर बािी चार आयािों 
िा क्षेत्रफल तनिालना होगा। 

कदए गए चार आयािों िा क्षेत्रफल = 2 × b × h + 2 × h × l 

= 2 × h × (l+b) 

हल सहहत उदाहरण 

मैरी अपने कक्रसमस िकृ्ष िो सजाना चाहिी है। िह इस िृक्ष िो लिडी िे एि घनाभािार बॉक्स 
पर रखना चाहिी है, लजसे सान्ता क्लॉज िे चचत्र िे सार् एि रंगीन िागज से ढिा जाना है। 
उसिा यह जानना आिश्यि है कि उसे कििना िागज खरीदना चाहहए। यकद उपरोक्त बॉक्स िी 
लंबाई, चौडाई और ऊँचाई क्रमशः 80 cm, 40 cm और 20 cm हैं, िो उसे 40 cm भुजा िाली 
िागज िी कििनी िगाथिार शीटों िी आिश्यििा होगी? 

हलः 

चूकँि मैरी बॉक्स िे ऊपरी पृष्ठ िो िागज से ढिना चाहिी है, इसललए इस िायथ िे ललए आिश्यि 
िागज इस बॉक्स िे पृष्ठीय क्षेत्रफल िे बराबर होगा, जो एि घनाभ िे आिार िा है। 

बॉक्स िी लंबाई 80 cm, चौडाई 40 cm और ऊँचाई 20 cm है। 

अिः, बॉक्स िा पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2(lb + bh + hl) 

= 2[(80 × 40) + (40 × 20) + (20 × 80)] cm² 

= 2[3200 + 800 + 1600] cm² 

= 2 × 5600 cm² = 11200 cm² 

अब, प्रत्येि शीट िा क्षेत्रफल = 40 × 40 cm² = 1600 cm² 

अिः, िालंछि शीटों िी संख्या = बक्स िा पृष्ठीय क्षेत्रफल/ एि शीट िा क्षेत्रफल 
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= 11200

1600
 = 7 

इसललए मैरी िो िागज िी 7 शीटों िी आिश्यििा है। 

एक लंब वृत्तीय शंकु का पृष्ठीय के्षत्रफल 
शंिु एि त्रत्रविमीय सरंचना होिी हैं जो शीषथ तबिंद ुऔर एि आधार िो चमलाने िाली रेखाओ ंद्वारा 
तनर्ममि होिी हैं यकद किसी शंिु िा आधार एि िृत्त हो िो िह लम्ब िृिीय शंिु िहलािा हैं। 

शंिु िा िक्र पृष्ठीय क्षते्रफल= 1
2
 × आधार िी पररचध × तियथि ऊँचाई = = 1

2 
 × l × 2πr 

= πrl 
शंिु िा सम्पूणथ पृष्ठीय क्षेत्रफल = िक्रप्रष्ठ + आधार िा क्षेत्रफल = πr (l + r) 
शंिु िी तियथि ऊँचाई = √(त्रत्रज्या)² + (ऊँचाई)² 
l = √(r² + h²) 
जहा ँr आधार िी त्रत्रज्या है और l तियथि ऊँचाई िर्ा h शंिु िी ऊँचाई है। 
उदाहरण हल सहहत 

एि लंब िृत्तीय शंिु िा िक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए, लजसिी तियथि ऊँचाई 10 cm है और 
आधार िी त्रत्रज्या 7 cm है। 

हल: 

िक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल = πrl 

= 22

7
 × 7 × 10 cm² 

= 220 cm² 

गोले का पृष्ठीय के्षत्रफल 
गोला एि त्रत्रविमीय आिृति (ठोस आिृति) है, जो आिाश में स्थस्थि उन सभी तबिंदओु ंसे चमल िर 
बनी है जो एि तनलिि तबिंद ुसे (जो गोले िा िेन्द्र िहलािा है) से एि अचर या तनलिि दूरी पर 
होिे हैं (जो गोल ेिी त्रत्रज्या िहलािी है)। गोले िा िेिल एि पृष्ठ होिा है। 
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त्रत्रज्या r िाल ेएि गोल ेिा पृष्ठीय क्षेत्रफल = त्रत्रज्या r िाल ेचार ितृ्तों िा क्षते्रफल 

= 4πr² 

अर्वगोले का के्षत्रफल 
यकद एि ठोस गोले िो इसिे िें द्र से जािे हुए एि िल द्वारा दो भागों में िाट लें। िो प्रत्येि आधा 
भाग अधथगोला िहलािा है। 
अधथगोला िा पृष्ठीय क्षते्रफल 
अधथगोले में दो पृष्ठ होिे हैं इनमें एि िक्रीय है और एि समिल फलि है (आधार)। 

अधथगोले िा िक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल गोले िे पृष्ठीय क्षेत्रफल िा आधा, अर्ाथि् 1
2
 × 4πr² है। 

= 2πr² 
अिः अधथगोले िा िक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल = = 2πr² 
जहा ँr उस गोले िी त्रत्रज्या है लजसिा अधथगोला एि भाग है। 
अब दोनों फलिों िो लेन ेपर, इसिा िुल पृष्ठीय क्षेत्रफल = 2πr² + πr² है। 
अिः, अधथगोल ेिा िुल पृष्ठीय क्षेत्रफल = 3πr² 
हल सहहत उदाहरण 

7 cm त्रत्रज्या िाल ेएि गोले िा पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञाि िीलजए। 

हल: 

7 cm त्रत्रज्या िाल ेगोल ेिा पृष्ठीय क्षेत्रफल = 4πr² = 4 × 22

7
 × 7 × 7 cm² = 616 cm² 

घनाभ का आयतन 
घनाभ िे आयिन से िात्पयथ है कि घनाभ द्वारा िुल घेरा गया स्थान (लम्बाई, चौडाई िर्ा ऊंचाई), 
अगर हम उसमें िोई चीज़ भरें िो उसमें उस चीज़ िी कििनी मात्र आ जायेगी। जसैे अगर हम इस 
घनाभ में पानी भरना चाहें िो कििनी मात्र में पानी इस घनाभ िे अन्दर आ जाएगा। इसिा मात्रि 
गहन इिाई होिा है। 
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एि घनाभ िा आयिन तनम्न सतू्र से तनिाल सििे हैं। हमें उस घनाभ िी लम्बाई, चौडाई एि ं
ऊंचाई ज्ञाि होनी चाहहए। 
घनाभ िा आयिन = लम्बाई × चौडाई × ऊंचाई 
या = l × b × h घन इिाई 
यहा ँl = लम्बाई, b = चौडाई िर्ा h = ऊँचाई है। 
नोट: 

यकद िस्तु खोखली है, िो उसिा अभ्यिंर ररक्त होिा है, लजसे हिा या द्रि से भरा जा सििा है। 
यह द्रि उस िस्तु (बिथन) िे आिार िा हो जािा है। इस स्थस्थति में, बिथन िे अभ्यंिर में (अंदर) 
लजिनी िस्तु (या द्रि) भरा जािा है िह उसिी धाररिा िहलािी है। 

घन का आयतन 
घन एि विशेष प्रिार िा घनाभ होिा है लजसिे सभी पृष्ठ िगाथिार और बराबर होिे हैं अर्ाथि ्
इसिी लम्बाई, चौडाई और ऊंचाई समान होिी है। माना घन िी एि भुजा a है। इस प्रिार घन 
िा आयिन होगा 

a × a x a = a³ घन इिाई 

बेलन का आयतन 
बेलन एि त्रत्रआयामी आिृति है बेलन िा आयिन इसिे द्वारा घरेा गया स्थान है बेलन िा आधार 
िृिािार होिा है। 
अिः बेलन िा आयिन = आधार िा क्षेत्रफल × उंचाई 
= πr² × h 
यहा ँr िृिािार आधार िी त्रत्रज्या है िर्ा h बेलन िी ऊँचाई है। 

उदाहरण: 
किसी मकंदर िे खंभ ेबेलनािार हैं। यकद प्रत्यिे खंभ ेिा आधार 20 cm त्रत्रज्या िा एि ितृ्तीय क्षेत्र 
है और ऊँचाई 10 m है, िो ऐसे 14 खंभ ेबनाने में कििने िंक्रीट चमश्रण िी आिश्यििा होगी? 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(6) 
 

पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

हल: 
चूकँि िंक्रीट चमश्रण लजससे खंभा बनाया जाएगा उस पूरे खंभ ेिे स्थान िो भर देगा, इसललए हमें 
बेलनों िे आयिनों िो ज्ञाि िरने िी आिश्यििा है। 
बेलन िे आधार िी त्रत्रज्या = 20 cm 
बेलनािार खंभ ेिी ऊँचाई = 10 m = 1000 cm 
इसललए, एि खंभ ेिा आयिन = πr²h 

= 22

7
 × 20 × 20 × 1000 cm³ 

= 8800000

7
 cm³ 

= 8.8

7
 m³ (1000000 cm³ = 1m³) 

अिः, 14 खम्भों िा आयिन = 8.8

7
 × 14 m³ 

= 17.6 m³ 
इसललए, 14 खंभों िे ललए 17.6 m³ िंक्रीट चमश्रण िी आिश्यििा होगी। 
लम्ब वृत्तीय शकुं का आयतन 
एि लम्ब िृिीय शंिु लजसिे आधार िी त्रत्रज्या r है िर्ा उंचाई h है िा आयिन तनम्नललखखि सतू्र 
से ज्ञाि िर सििे हैं: 

शंिु िा आयिन = 1
3
 × π × r² × h 

हम तनष्कषथ तनिाल सििे हैं कि िीन शंिुओ ंिा आयिन बेलन िे आयिन िे बराबर है। इसिा 
अर्थ है कि यकद शंिु और बेलन िी आधार त्रत्रज्या एि ही हो और ऊँचाई भी एि ही हो, िो शंिु 
िा आयिन बेलन िे आयिन िा एि-तिहाई होिा है। 

शंिु िा आयिन = 1
3
 πr²h 

उदाहरण 
किसी शंिु िी ऊँचाई और तियथि ऊँचाई क्रमशः 21 Cm और 28 Cm हैं। इसिा आयिन ज्ञाि 
िीलजए। 
l² = r² + h² से हमें प्राप्त होिा है: 
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r = √(l² – h²) cm 
= √(28² – 21²) cm = 7√7 cm 
अिः, शंिु िा आयिन = 1

3
 πr²h 

= 1

3
×

22

7
×  7√7 ×  7√7 ×  21 cm³ 

= 7546 cm³ 
गोले का आयतन 
सामान्यतः गोल ेिे आयिन िो दो प्रिार से पररभाषषि िर सििे है। ठोस गोला िर्ा खोखला 
गोला। इन दोनों गोला िा आयिन एि दसूरें से चभन्न होिा है। महान गलणिज्ञ ग्रीि दाशथतनि 
आर्किचमडीज ने गोले िे आयिन िा सूत्र खोजा र्ा. आर्किचमडीज िे अनुसार इसे तनम्न प्रिार ज्ञाि 
िर सििे है। 
गोले िा आयिन उसे पररबद्ध िरने िाले बलेन िे आयिन िा दो-तिहाई होिा है, जो ऐसा सबस े
छोटा बेलन हो लजसमें गोले िो रखा जा सििा हो। 
अर्ाथि, एि गोलािार िस्तु िो एि खोखले बेलन िे अंदर रखा जािा है, जहा ँगोलािार िस्तु िी 
त्रत्रज्या बेलन िे िृत्तािार आधारों िी त्रत्रज्या िे बराबर होिी है। और गोले िा व्यास बेलन िी 
ऊंचाई िे बराबर होिा है। 

गोले िा आयिन= बलेन िे आयिन िा 2
3
 भाग 

बेलन िा आयिन = πr²h 

इसललए गोल ेिा आयिन = 2
3
 (πr²h) 

जहा ँr त्रत्रज्या और h बेलन िी ऊंचाई है 
हम जानिे हैं कि बेलन िी ऊंचाई h = गोल ेिा व्यास (2r) (व्यास= 2 × त्रत्रज्या) 

अिः गोले िा आयिन = 2
3
 (πr² × 2r) 

या = 4
3
 πr³ 

इस प्रिार गोल ेिा आयिन = 4
3
(πr³) 

11.2 Cm त्रत्रज्या वाले गोले का आयतन ज्ञात कीजिए। 
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गोले िा िालँछि आयिन = 4
3
 πr³ 

= 4
3
 × 22

7
 × 11.2 × 11.2 × 11.2 cm³ 

= 5887.32 cm³ 

उदाहरण 
एि शॉट-पट्ट 4.9 cm त्रत्रज्या िाला एि धाि ुिा गोला है। यकद इस धािु िा घनत्व 7.8 ग्राम प्रति 
cm³ है, िो शॉट-पट्ट िा द्रव्यमान ज्ञाि िीलजए। 
हल: 
चूकँि शॉट-पट्ट धािु िा एि ठोस गोला है िर्ा द्रव्यमान आयिन और घनत्व िे गुणनफल िे 
बराबर होिा है, इसललए पहल ेहमें शॉट-पट्ट िा आयिन ज्ञाि िरना चाहहए। 

गोले िा आयिन = 4
3
(πr³) 

= 4
3
 × 22

7
 × 4.9 × 4.9 × 4.9 cm³ 

= 493 cm³ 
सार् ही, 1 cm³ धािु िा द्रव्यमान = 7.8 ग्राम 
अिः, शॉट-पट्ट िा द्रव्यमान = 7.8 × 493 ग्राम 
= 3845.44 ग्राम = 3.85 किलोग्राम (लगभग) 

खोखले गोले का आयतन 
खोखले गोले िा आयिन ठोस गोले से चभन्न होिा है। इसिी दो त्रत्रज्याएँ होिी हैं एि बाह्य और 
दूसरी आंिररि। अिः खोखले गोले िा आयिन 
तनम्न प्रिार से ज्ञाि िर सििे हैं: 

खोखले गोले िा आयिन = 4
3
 π(R³ – r³) 

जहा ँR गोले िी बाहरी त्रत्रज्या है िर्ा r आंिररि त्रत्रज्या है। 

अर्द्व गोले का आयतन 
अद्धथ गोल ेिा आयिन पूणथ गोले आधा होिा है। लजसिो तनम्न प्रिार से ज्ञाि िर सििे हैं: 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(9) 
 

पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

अद्धथ गोल ेिा आयिन = 1
2
 गोले िा आयिन 

= 1
2
 (4

3
 πr³) 

अर्ाथि् 2
3
 πr³ 

जहा ँr अधथगोले िी त्रत्रज्या है। 

उदाहरण 

एि गोले िे व्यास में 25% िी िमी हो जािी है। उसिा िक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल कििने प्रतिशि िम 
हो गया है? 
माना गोल ेिा व्यास d है। 

अिः त्रत्रज्या r₁ = 𝑑
2
 

प्रश्नानुसार गोले िे व्यास में 25% िी िमी हो जािी है। 

इस प्रिार नई त्रत्रज्या r₂ = 𝑑
2
 – 𝑑

2
 × 25

100
 = 3

8
 d 

गोले िा िक्र पृष्ठीय क्षते्रफल (त्रत्रज्या r₁ िे सार्) S₁ = 4 π r₁² 

= 4 × π × (𝑑

2
)² 

= π d² 

गोले िा िक्र पृष्ठीय क्षते्रफल (त्रत्रज्या r₂ िे सार्) S₂ = 4 × π × (3𝑑

8
)² 

= 9

16
 π d² 

गोले िे पृष्ठीय क्षेत्रफल में िमी = π d² – 9

16
 π d² 

= 7

16
 π d² 

गोले िे पृष्ठीय क्षेत्रफल में प्रतिशि में िमी = 𝑆
1– 𝑆2

𝑆1  × 100 

= 7 𝜋 𝑑2

16
𝜋 𝑑2 × 100 = 700

16
 

= 43.75% 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 13.1 (पृष्ठ संख्या 255-256) 

प्रश्न 1 1.5 मीटर लम्बा, 1.25 मीटर चौडा और 65 सेमी गहरा प्लास्टिक का एक डिब्बा 
बनाया जाना है। इसे ऊपर से खुला रखना है। प्लास्टिक शीट की मोटाई को नगण्य मानते 
हुए डनर्ााररत कीडजए- 

i. डिब्बा बनाने के डलए आवश्यक प्लास्टिक शीट का के्षत्रफल। 
ii. इस शीट का मूल्य, यडि 1 मीटर शीट का मूल्य ₹ 20 है। 

उत्तर-  

i. डिया है, प्लास्टिक के डिबे्ब की लम्बाई (l) = 1.5 मीटर 

चौडाई (b) = 1.25 मीटर तथा 

ऊँचाई (h) = 65 सेमी या 0.65 मीटर 

डिब्बा ऊपर से खुला है, अत: इसमें 1 फलक कम होगा। 

अतः  डिबे्ब का पृष्ठ = समू्पर्ा पृष्ठीय के्षत्रफल - ऊपरी फलक का के्षत्रफल 

= 2(lb + bh + hl) - (l × b) 

= 2[(1.5 × 1.25) + (1.25 × 0.65) + (0.65 × 1.5)] - (1.5 × 1.25) 

= 2[1.875 + 0.8125 + 0.975] - 1.875 

= 2[3.6625] - 1.875 

= 7.325 - 1.875 

= 5.45 वगा मीटर 
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अत: डिब्बा बनाने के डलए आवश्यक प्लास्टिक शीट का के्षत्रफल = 5.45 वगा मीटर। 

ii. प्लास्टिक शीट का मूल्य = शीट का के्षत्रफल × मूल्य-िर = (5.45 × 20) = 109.00 

अतः  आवश्यक प्लास्टिक शीट का मूल्य = 109 

प्रश्न 2 एक कमरे की लम्बाई, चौडाई और ऊँचाई क्रमशः  5 मीटर, 4 मीटर और 3 मीटर हैं। ₹ 
7.50 प्रडत मीटर2 की िर से इस कमरे की िीवारोों और छत पर सफेिी कराने का व्यय ज्ञात 
कीडजए। 

उत्तर- डिया है, कमरे की लम्बाई (l) = 5 मीटर, चौडाई (b) = 4 मीटर व ऊँचाई (h) = 3 
मीटर 

कमरे की चारोों िीवारोों का के्षत्रफल = पररमाप × ऊँचाई। 

= 2(l + b) × h = 2(5 + 4) × 3 = 18 × 3 = 54 वगा मीटर 

छत का के्षत्रफल = लम्बाई × चौडाई 

= (5 × 4) = 20 वगा मीटर 

डजस भाग में सफेिी करानी है, उसका के्षत्रफल = (54 + 20) वगा मीटर = 74 वगा मीटर 

कमरे में सफेिी कराने का व्यय = के्षत्रफल × मूल्य-िर = 74 × 7.50 = 555 

अतः  कमरे में सफेिी कराने का व्यय = 555 

प्रश्न 3 डकसी आयताकार हॉल के फशा का पररमाप 250 मीटर है। यडि ₹ 10 प्रडत मीटर की 
िर से चारोों िीवारोों पर पेंट कराने की लागत 15,000 है, तो इस हॉल की ऊँचाई ज्ञात 
कीडजए। 

[संकेतः  चारोों डिब्बोों का के्षत्रफल = पार्श्ा पृष्ठीय के्षत्रफल] 
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उत्तर- माना हॉल की ऊँचाई h मीटर है। 

डिया है, हॉल का पररमाप = 250 मीटर 

हॉल की चारोों िीवारोों का के्षत्रफल = हॉल का पररमाप × ऊँचाई = 250 × h = 250h वगा 
मीटर 

तब हॉल की िीवारोों पर पेंट कराने का व्यय = हॉल की िीवारोों का के्षत्रफल × पेंट कराने 
की मूल्य-िर 

= 250h × 10 = 2,500h 

प्रश्नानुसार, पेंट कराने का व्यय = 15,000 

2,500h = 15,000 

h =
15000

2500
 

= 6 मीटर 

अत: हॉल की ऊँचाई = 6 मीटर 

प्रश्न 4 डकसी डिबे्ब में भरा हुआ पेंट 9.375 मीटर2 के के्षत्रफल पर पेंट करने के डलए पयााप्त है। इस 
डिबे्ब के पेंट से 22.5 सेमी × 10 सेमी × 7.5 सेमी डवमाओों वाली डकतनी ईोंट पेंट की जा सकती 
हैं? 

उत्तर- डिया है, ईोंट की डवमाएँ 22.5 सेमी × 10 सेमी × 7.5 सेमी हैं। 

l = 22.5 सेमी, b = 10 सेमी और h = 7.5 सेमी 

प्रते्यक ईोंट का पृष्ठीय के्षत्रफल = 2[lb + bh + hl] 

= 2[(22.5 × 10) + (10 × 7.5) + (7.5 × 22.5)] 
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= 2[2250 + 750 + 168.75] 

= 2 × 468.75 

= 937.5 वगा सेमी 

माना डक ईोंटोों की अभीष्ट सोंख्या n है। 

कुल ईोंटोों का के्षत्रफल = 937.5n वगा सेमी। 

परनु्त प्रश्न में डिया गया है डक पेंट 9375 वगा मीटर के्षत्रफल पर पेंट करने के डलए पयााप्त 
है। 

937.5n वगा सेमी = 9.375 वगा मीटर 

937.5n वगा सेमी = 9.375 × 10,000 वगा सेमी (1 वगा मीटर = 10,000 वगा सेमी) 

937.5n = 93750 

n =
93750

937.5
= 100 

अतः  ईोंटोों की अभीष्ट सोंख्या = 100 

प्रश्न 5 एक घनाकार डिबे्ब का एक डकनारा 10 सेमी लम्बाई का है तथा एक अन्य घनाभाकार 
डिबे्ब की लम्बाई, चौडाई और ऊँचाई क्रमशः  12.5 सेमी, 10 सेमी और 8 सेमी हैं। 

(i) डकस डिबे्ब का पार्श्ा पृष्ठीय के्षत्रफल अडर्क है और डकतना अडर्क है? 
(ii) डकस डिबे्ब का कुल पृष्ठीय के्षत्रफल कम है और डकतना कम है? 

उत्तर- 

(i) घनाकार डिबे्ब को पावा-पृष्ठीय के्षत्रफल = 4 × भुजा2 

= 4 × (10)2 
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= 400 वगा सेमी 

घनाभाकार डिबे्ब का पार्श्ा पृष्ठीय के्षत्रफल = पररमाप × ऊँचाई 

= 2(लम्बाई + चौडाई) × ऊँचाई 

= 2(12.5 + 10) × 8 

= 16 × 22.5 

= 3600 वगा सेमी 

अतः  स्पष्ट है डक घनाकार डिबे्ब का पृष्ठ (400 - 360) = 40 वगा सेमी अडर्क है। 

(ii) घनाकर डिबे्ब का समू्पर्ा पृष्ठीय के्षत्रफल = 6 × भुजा2 

= 6 × (10)2 

= 600 वगा सेमी 

घनाभाकार डिबे्ब का समू्पर्ा पृष्ठीय के्षत्रफल = 2(lb + bh + hl) 

=2[(12.5 × 10) + (10 × 8) + (8 × 12.5)] 

= 2[125 + 80 + 100] 

= 2 × 305 

= 610 वगा सेमी 

अतः  स्पष्ट है डक घनाकार डिबे्बका कुलपृष्ठीय के्षत्रफल (610 - 600) = 10 वगा सेमी 
कम है। 
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प्रश्न 6 एक छोटा पौर्ा-घर (green house) समू्पर्ा रूप से शीशे की पडियोों से (आर्ार भी 
सस्टिडलत है) घर के अन्दर ही बनाया गया है और शीशे की पडियोों को टेप द्वारा डचपका 
कर रोका गया है। यह पौर्ा-घर 30 सेमी लम्बा, 25 सेमी चौडा और 25 सेमी ऊँचा है। 

(i) इसमें प्रयुक्त शीशे की पडियोों का के्षत्रफल क्या है? 
(ii) सभी 12 डकनारोों के डलए डकतने टेप की आवश्यकता है? 

उत्तर- 

(i) पौर्ा-घर की लम्बाई (l) = 30 सेमी, चौडाई (b) = 25 सेमी व ऊँचाई (h) = 25 सेमी 

पौर्ा-घर (ग्रीन हाउस) को समू्पर्ा पृष्ठीय के्षत्रफल = 2(lb + bh + hl) 

= 2[(30 × 25) + (25 × 25) + (25 × 30)] 

= 2[750 + 625 + 750] 

= 2 × 2125 

= 4250 वगा सेमी 

अत: पौर्ा-घर बनाने में प्रयुक्त काँच का के्षत्रफल = पौर्ा-घर (ग्रीन हाउस) का समू्पर्ा 
पृष्ठीय के्षत्रफल = 4250 वगा सेमी 

(ii) 12 डकनारोों में 4 लम्बाइयाँ, 4 चौडाइयाँ व 4 ऊँचाइयाँ होती हैं। 

सभी डकनारोों की माप = 4(लम्बाई + चौडाई + ऊँचाई) 

= 4(30 + 25 + 25) सेमी 

= 4 × 80 सेमी = 320 सेमी 

अतः  आवश्यक टेप की लम्बाई = 320 सेमी 
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प्रश्न 7 शास्टन्त स्वीट िाल अपनी डमठाइयोों को पैक करने के डलए गते्त के डिबे्ब बनाने का ऑिार िे 
रहा था। िो मापोों के डिब्बोों की आवश्यकता थी। बडे डिब्बोों की माप 25 सेमी × 20 सेमी × 5 सेमी 
और छोटे डिब्बोों की माप 15 सेमी × 12 सेमी × 5 सेमी थी ों। सभी प्रकार की 
अडतव्याप्तता.(overlaps) के डलए कुल पृष्ठीय के्षत्रफल के 5% के बराबर अडतररक्त गत्ता लगेगा। 
यडि गते्त की लागत ₹ 4 प्रडत 1000 सेमी2 है, तो प्रते्यक प्रकार के 250 डिबे्ब बनवाने की डकतनी 
लागत आएगी? 

उत्तर- बडे डिबे्ब की डवमाएँ 25 सेमी × 20 सेमी × 5 सेमी हैं। 

l = 25 सेमी, b = 20 सेमी और h = 5 सेमी 

बडे डिबे्ब का पृष्ठीय के्षत्रफल = 2(lb + bh + hl) 

= 2[(25 × 20) + (20 × 5) + (5 × 25)] 

= 2(500 + 100 + 125) 

= 2 × 725 

= 1450 वगा सेमी 

250 डिब्बोों का पृष्ठीय के्षत्रफल = 250 × 1450 = 3,62,500 वगा सेमी 

छोटे डिबे्ब की डवमाएँ 15 सेमी × 12 सेमी × 5 सेमी हैं। 

L = 15 सेमी, B = 12 सेमी व H = 5 सेमी 

छोटे डिबे्ब का पृष्ठीय के्षत्रफल = 2(LB + BH + HL) 

= 2[(15 × 12) + (12 × 5) + (5 × 15)] 

= 2[180 + 60 + 75] 
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= 2 × 315 

= 630 वगा सेमी 

250 डिब्बोों का पृष्ठीय के्षत्रफल = 630 × 250 = 1,57,500 वगा सेमी 

प्रते्यक प्रकार के 250 डिब्बोों का कुल पृष्ठ = (3,62,500 + 1,57,500) वगा सेमी = 
5,20,000 वगा सेमी 

अडतव्याप्तता (overlaps) के डलए आरडक्षत के्षत्रफल = 5,20,000 का 5% = 5,20,000 ×

5

100
= 26,000 वगा सेमी 

डिब्बोों के डनमाार् में लगे गते्त का कुल के्षत्रफल = (5,20,000 + 26,000) वगा सेमी = 
5,46,000 वगा सेमी 

डिब्बोों के डनमाार् हेतु लागत = कुल गते्त का के्षत्रफल × मूल्य-िर = 5,46,000 वगा सेमी × ₹ 
4 प्रडत हजार वगा सेमी 

=
546000  ×  4

100
= ₹ 2184 

अत: प्रते्यक प्रकार के 250 डिबे्ब बनवाने की लागत = ₹ 2184 

प्रश्न 8 परवीन अपनी कार खडी करने के डलए, एक सन्िूक के प्रकार के ढाँचे जैसा एक अस्थायी 
स्थान डतरपाल की सहायता से बनाना चाहती है, जो कार को चारोों ओर से ऊपर से ढक ले (सामने 
वाला फलक लटका हुआ होगा डजसे घुमाकर ऊपर डकया जा सकता है)। यह मानते हुए डक डसलाई 
के समय लगा डतरपाल का अडतररक्त कपडा नगण्य होगा, आर्ार डवमाओों 4 मीटर × 3 मीटर और 
ऊँचाई 2.5 मीटर वाले इस ढाँचे को बनाने के डलए डकतने डतरपाल की आवश्यकता होगी? 

उत्तर- ढाँचे की डवमाएँ 4 मीटर × 3 मीटर × 2.5 मीटर हैं। 

l = 4 मीटर, b = 3 मीटर व h = 2.5 मीटर 
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ढाँचे का पररर्ाम = 2(लम्बाई + चौडाई) = 2(4 + 3) = 14 

ढाँचे का पार्श्ा पृष्ठीय के्षत्रफल = पररमाप × ऊँचाई = 14 × 2.5 = 35 वगा मीटर 

छत या ऊपर के पृष्ठ का के्षत्रफल = 4 × 3 = 12 वगा मीटर 

कुल के्षत्रफल = 35 + 12 = 47 वगा मीटर 

अत: ढाँचे के डनमाार् में 47 वगा मीटर डतरपाल की आवश्यकता होगी। 

प्रश्नावली 13.2 (पृष्ठ संख्या 259-260) 

प्रश्न 1 ऊँचाई 14 सेमी वाले एक लम्बवृत्तीय बेलन का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 88 सेमी2 है। बेलन के 
आर्ार का व्यास ज्ञात कीडजए। 𝜋 =

22

7
 

उत्तर-  

 
प्रश्न 2 र्ातु की एक चािर से 1 मीटर ऊँची और 140 सेमी व्यास के आर्ार वाली एक बन्द 
बेलनाकार टोंकी बनाई जानी है। इस काया के डलए डकतने वगा मीटर चािर की आवश्यकता होगी? 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 3 र्ातु का एक पाइप 77 सेमी लम्बा है। इसके एक अनुप्रस्थ काट का आन्तररक व्यास 4 सेमी 
और बाहरी व्यास 4.4 सेमी है, ज्ञात कीडजए: 

 
i. आन्तररक वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल। 
ii. बाहरी वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल। 
iii. कुल पृष्ठीय के्षत्रफल। 
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उत्तर-  
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प्रश्न 4 एक रोलर (roller) का व्यास 84 सेमी है और लम्बाई 120 सेमी है। एक खेल के मैिान को 
एक बार समतल करने के डलए 500 चक्कर लगाने पडते हैं। खेल के मैिान का m2 में के्षत्रफल ज्ञात 
कीडजए। 

उत्तर- 

 

रोलर द्वारा 1 चक्कर लगाकर समतल डकया गया के्षत्रफल = 3.168 वगा मीटर 

रोलर द्वारा 500 चक्कर लगाकर समतल डकया गया के्षत्रफल = 500 × 3.168 = 1584 वगा 
मीटर 

अतः  खेल के मैिान का के्षत्रफल = 1584 वगा मीटर 

प्रश्न 5 डकसी बेलनाकार स्तम्भ का व्यास 50 सेमी है और ऊँचाई 3.5 मीटर है। ₹ 12.50 प्रडत वगा 
मीटर की िर से इस स्तम्भ के वक्र पृष्ठ पर पेंट कराने का व्यय ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 6 एक लम्बवृत्तीय बेलन का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 4.4m2 है। यडि बेलन के आर्ार की डत्रज्या 
0.7 मीटर है तो उसकी ऊँचाई ज्ञात कीडजए। 

उत्तर-  

 
प्रश्न 7 डकसी वृत्ताकार कुएँ का आन्तररक व्यास 3.5 मीटर है और यह 10 मीटर गहरा है। 
ज्ञात कीडजए- 

i. आन्तररक वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल। 
ii. ₹ 40 प्रडत मीटर2 की िर से इसके वक्र पृष्ठ पर प्लािर कराने का व्यय। 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 8 गरम पानी द्वारा गरम रखने वाले एक सोंयन्त्र में 28 मीटर लम्बाई और 5 सेमी व्यास वाला 
एक बेलनाकार पाइप है। इस सोंयन्त्र में गमी िेने वाला कुल डकतना पृष्ठ है? 

उत्तर- 

 
प्रश्न 9 ज्ञात कीडजए। 

(i) एक बेलनाकार पेटर ोल की बन्द टोंकी का पार्श्ा या वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल, डजसका व्यास 4.2 
मीटर और ऊँचाई 4.5 मीटर है। 
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(ii) इस टोंकी को बनाने में कुल डकतना इस्पात (steel) लगा होगा, यडि कुल इस्पात 
का 𝟏

𝟏𝟐
 भाग बनाने में नष्ट हो गया है? 

उत्तर- 

(i)  

 
(ii)  
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प्रश्न 10 आकृडत में, आप एक लैम्पशेि का फे्रम िेख रहे हैं। इसे एक सजावटी कपडे से ढका जाना 
है। इस फे्रम के आर्ार का व्यास 20 सेमी है और ऊँचाई 30 सेमी है। फे्रम के ऊपर और नीचे 
मोडने के डलए िोनोों ओर 2.5 सेमी अडतररक्त कपडा भी छोडा जाना है। ज्ञात कीडजए डक लैम्पशेि 
को ढकने के डलए कुल डकतने कपडे की आवश्यकता होगी। 

 
उत्तर-  
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प्रश्न 11 डकसी डवद्यालय के डवद्याडथायोों से एक आर्ार वाले बेलनाकार कलमिानोों को गते्त से बनाने 
और सजाने की प्रडतयोडगता में भाग लेने के डलए कहा गया। प्रते्यक कलमिान को 3 सेमी डत्रज्या 
और 10.5 सेमी ऊँचाई का होना था। डवद्यालय को इसके डलए प्रडतभाडगयोों को गत्ता िेना था। यडि 
इसमें 35 प्रडतभागी थे, तो डवद्यालय को डकतना गत्ता खरीिना पडा होगा? 

उत्तर- डिया है, कलमिान की डत्रज्या (r) = 3 सेमी 

और कलमिान की उोंचाई (h) = 10.5 सेमी 
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प्रश्नावली 13.3 (पृष्ठ संख्या 265) 

प्रश्न 1 एक शोंकु के आर्ार का व्यास 10.5 सेमी है और इसकी डतयाक ऊँचाई 10 सेमी है। इसका 
वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीडजए। 𝜋 =

22

7
 

उत्तर- 

 
प्रश्न 2 एक शोंकु का कुल पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीडजए, डजसकी डतयाक ऊँचाई 21 मीटर और आर्ार 
का व्यास 24 मीटर है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 3 एक शोंकु का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 308 सेमी2 है और इसकी डतयाक ऊँचाई 14 सेमी है। 
ज्ञात कीडजए- 

i. आर्ार की डत्रज्या। 
ii. शोंकु को कुल पृष्ठीय के्षत्रफल। 

उत्तर- 
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प्रश्न 4 शोंकु के आकार का एक तमू्ब 10 मीटर ऊँचा है और उसके आर्ार की डत्रज्या 24 
मीटर है। ज्ञात कीडजए- 

i. तमू्ब की डतयाक ऊँचाई 
ii. तमू्ब में लगे कैनवास (canvas) की लागत, यडि 1 मीटर2 कैनवास की लागत ₹ 70 है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 8 मीटर ऊँचाई और आर्ार की डत्रज्या 6 मीटर वाले एक शोंकु के आकार का तमू्ब बनाने में 
3 मीटर चौडे डतरपाल की डकतनी लम्बाई लगेगी? यह मान कर चडलए डक इसकी डसलाई और 
कटाई में 20 सेमी डतरपाल अडतररक्त लगेगा। (π = 3.14) का प्रयोग कीडजए। 

उत्तर- 
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डसलाई इत्याडि में प्रयुक्त डतरपाल = 20 सेमी = 0.20 मीटर 

अतः  डतरपाल की कुल लम्बाई = (62.80 + 0.20) मीटर = 63 मीटर 

प्रश्न 6 शोंकु के आर्ार की एक गुम्बज की डतयाक ऊँचाई और आर्ार का व्यास क्रमशः  25 मीटर 
और 14 मीटर है। इसकी वक्र पृष्ठ पर ₹ 210 प्रडत 100 मीटर2 की िर से सफेिी कराने का व्यय 
ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 7 एक जोकर की टोपी एक शोंकु के आकार की है, डजसके आर्ार की डत्रज्या 7 सेमी और 
ऊँचाई 24 सेमी है। इसी प्रकार की 10 टोडपयाँ बनाने के डलए आवश्यक गते्त का के्षत्रफल ज्ञात 
कीडजए। 

उत्तर- 

 
डिया है, जोकर की टोपी शोंक्वाकार है। 

∴ टोपी के आर्ार की डत्रज्या (r) = 7 सेमी 

तथा टोपी की ऊँचाई (h) = 24 सेमी 
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∵ 1 टोपी बनाने के डलए आवशयक  गते्त का के्षत्रफल = 550 वगा सेमी 

∴ 10 टोडपयाँ बनाने के डलए आवशयक गते्त का के्षत्रफल = 10 × 550 = 5500 वगा सेमी 

अतः  आवशयक गते्त का के्षत्रफल = 5500 वगा सेमी 

प्रश्न 8 डकसी बस िॉप को पुराने गते्त से बने 50 खोखले शोंकुओों द्वारा सडक से अलग डकया हुआ 
है। प्रते्यक शोंकु के आर्ार का व्यास 40 सेमी है और ऊँचाई 1 मीटर है। यडि इन शोंकुओों की बाहरी 
पृष्ठोों को पेंट करवाना है और पेंट की िर ₹ 12 प्रडत मीटर2 है तो इनको पेंट कराने में डकतनी लागत 
आएगी? 

 
उत्तर- 

 
= 3.14 × 0.2 × 1.02 = 0.64056 वगा मीटर 
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∴ 50 शोंकुओों का डतयाक पृष्ठीय के्षत्रफल = 50 × 0.64056 = 32.028 वगा मीटर 

∴ 50 शोंकुओों पर सफेिी कराने का व्यय = डतयाक पृष्ठीय के्षत्रफल × मूल्य-िर 

= 32.028 × 12 = ₹ 384.336 

= ₹ 384.34 लगभग 

अतः  शोंकुओों पर सफेिी कराने में लगभग ₹ 384.34 व्यय होोंगे। 

प्रश्नावली 13.4 (पृष्ठ संख्या 269-270) 

प्रश्न 1 डनम्न डत्रज्या वाले गोले का पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीडजए। 𝜋 =
22

7
 

(i) 10.5 सेमी। 
(ii) 5.6 सेमी। 
(iii) 14 सेमी। 

उत्तर-  

(i)  

 
(ii)  
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(iii)  

 
प्रश्न 2 डनम्न व्यास वाले गोले का पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीडजए- 

(i) 14 सेमी। 
(ii) 21 सेमी। 
(iii) 3.5 सेमी। 

उत्तर- 

(i)  

 
(ii)  

 
(iii)  
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प्रश्न 3 10 सेमी डत्रज्या वाले एक अर्ागोले का कुल पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीडजए। (𝜋 = 3.14 लीडजए) 

उत्तर- 

 

 
(नोट- अर्द्ागोले का पृष्ठ गोले के पृष्ठ का आर्ा नही ों होता। इसमें अर्ा-भाग के साथ एक समान 
डत्रज्या का वृत्तीय आर्ार बढ़ जाता है।) 
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प्रश्न 4 एक गोलाकार गुब्बारे में हवा भरने पर, उसकी डत्रज्या 7 सेमी से 14 सेमी हो जाती है। इन 
िोनोों स्टस्थडतयोों में, गुब्बारे के पृष्ठीय के्षत्रफलोों का अनुपात ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 5 पीतल से बने एक अर्द्ागोलाकार कटोरे का आन्तररक व्यास 10.5 सेमी है। ₹ 16 प्रडत 100 
सेमी2 की िर से इसके आन्तररक पृष्ठ पर कलई कराने का व्यय ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 6 उस गोले की डत्रज्या ज्ञात कीडजए डजसका पृष्ठीय के्षत्रफल 154 वगा सेमी है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 7 चन्द्रमा का व्यास पृथ्वी के व्यास का लगभग एक-चौथाई है। इन िोनोों के पृष्ठीय के्षत्रफलोों का 
अनुपात ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 8 एक अर्द्ागोलाकार कटोरा 0.25 सेमी मोटी िील से बना है। इस कटोरे की आन्तररक डत्रज्या 
5 सेमी है। कटोरे का बाहरी वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 9 सोंलग्न डचत्र में, एक लम्बवृत्तीय बेलन डत्रज्या r वाले एक गोले को पूर्ातया घेरे हुए है। 
ज्ञात कीडजए। 

i. गोले का पृष्ठीय के्षत्रफल। 
ii. बेलन का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल। 
iii. ऊपर (i) और (ii) में प्राप्त के्षत्रफलोों का अनुपात। 
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उत्तर-  

 

प्रश्नावली 13.5 (पृष्ठ संख्या 273) 

प्रश्न 1 माडचस की डिब्बी की माप 4 सेमी × 2.5 सेमी × 1.5 सेमी हैं। ऐसी 12 डिस्टब्बयोों के एक 
पैकेट का आयतन क्या होगा? 
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उत्तर- माडचस की डिब्बी की माप 4 सेमी × 2.5 सेमी × 1.5 सेमी है। 

l = 4 सेमी, b = 2.5 सेमी तथा h = 1.5 सेमी 

माडचस की डिब्बी का आयतन = lbh 

= 4 × 2.5 × 1.5 = 15 घन सेमी 

अतः  12 माडचसोों के पैकेट का आयतन = 15 × 12 = 180 घन सेमी 

प्रश्न 2 एक घनाभाकार पानी की टोंकी 6 मीटर लम्बी, 5 मीटर चौडी और 45 मीटर गहरी है। इसमें 
डकतने लीटर पानी आ सकता है? (1 घन मीटर =1000 लीटर) 

उत्तर- डिया है, घनाभाकार टोंकी की लम्बाई (l) = 6 मीटर, चौडाई (b) = 5 मीटर और गहराई 
(h) = 4.5 मीटर। 

टोंकी का आयतन = lbh 

= 6 × 5 × 4.5 

= 135 घन मीटर 

टोंकी में समाडहत हो सकने वाले पानी का आयतन = 135 घन मीटर 

= 135 × 1000 लीटर 

= 1,35,000 लीटर (1 घन मीटर = 1000 लीटर) 

अतः  टोंकी में 135,000 लीटर पानी आ सकता है। 

प्रश्न 3 एक घनाभाकार बतान 10 मीटर लम्बा और 8 मीटर चौडा है। इसको डकतना ऊँचा बनाया 
जाए डक इसमें 380 घन मीटर द्रव आ सके? 
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उत्तर- माना बतान h मीटर ऊँचा बनाया जाए। 

डिया है, घनाभाकार बतान की लम्बाई (l) = 10 मीटर 

और चौडाई (b) = 8 मीटर 

घनाभाकार बतान का आयतन = lbh 

= 10 × 8 × h 

= 80h घन मीटर 

प्रश्नानुसार, बतान में समा सकने वाले द्रव का आयतन 380 घन मीटर है। 

80h = 380 

⇒ h = 4.75 मीटर 

अतः  बतान की ऊँचाई = 4.75 मीटर 

प्रश्न 4 8 मीटर लम्बा, 6 मीटर चौडा और 3 मीटर गहरा एक घनाभाकार गद्बा खुिवाने में ₹ 30 
प्रडत घन मीटर की िर से होने वाला व्यय ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- डिया है, घनाभाकार गिे की लम्बाई (l) = 8 मीटर, चौडाई (b) = 6 मीटर तथा गहराई 
(h) = 3 मीटर 

गले्ल का आयतन = lbh 

= 8 × 6 × 3 

= 144 घन मीटर 

1 घन मीटर गड्ढा खुिवाने का व्यय = ₹ 30 
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144 घन मीटर गड्ढा खुिवाने का व्यये = 30 × 144 = ₹ 4320 

अतः  गद्बा खुिवाने में होने वाला व्यय = ₹ 4320 

प्रश्न 5 एक घनाभाकार पानी की टोंकी की र्ाररता 50,000 लीटर पानी की है। यडि इस टोंकी की 
लम्बाई और गहराई क्रमशः  2.5 मीटर और 10 मीटर है तो इसकी चौडाई ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- माना टोंकी की चौडाई 5 मीटर है। 

डिया है, टोंकी की लम्बाई (l) = 2.5 मीटर 

और टोंकी की गहराई (h) = 10 मीटर। 

घनाभाकार टोंकी का आयतन = lbh 

= 2.5 × b × 10 

= 25b घन मीटर 

टोंकी की र्ाररता = घनाभाकार टोंकी का आयतन = 25b घन मीटर 

= 25b × 1000 लीटर (1 घन मीटर = 1000 लीटर) 

= 25,000b लीटर 

परनु्त प्रश्न में डिया गया है डक टोंकी की र्ाररता 50,000 लीटर है। 

25,000b = 50,000 

⇒ b = 2 मीटर 

अतः  टोंकी की चौडाई = 2 मीटर 
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प्रश्न 6 एक गाँव डजसकी जनसोंख्या 4000 है, को प्रडतडिन प्रडत व्यस्टक्त 150 लीटर पानी की 
आवश्यकता है। इस गाँव में 20 मीटर × 15 मीटर × 6 मीटर मापोों वाली एक टोंकी बनी हुई है। इस 
टोंकी का पानी वहाँ डकतने डिन के डलए पयााप्त होगा? 

उत्तर- डिया है, गाँव की जनसोंख्या = 4000 

प्रडत व्यस्टक्त प्रडतडिन पानी की आवश्यकता = 150 लीटर 

प्रडतडिन गाँव के डलए आवश्यक पानी की मात्रा = 4000 × 150 लीटर 

= 6,00,000 लीटर 

= 600 घन मीटर (1000 लीटर = 1 घन मीटर) 

टोंकी का आयतन = l × b × h 

= 20 × 15 × 6 

= 1800 घन मीटर 

अतः  पानी से भरी टोंकी गाँव के डलए 1800

600
= 3 डिन के डलए पयााप्त होगी। 

प्रश्न 7 डकसी गोिाम की मापें 40 मीटर × 25 मीटर × 10 मीटर हैं। इस गोिाम में 1.5 मीटर × 
1.25 मीटर × 0.5 मीटर की माप वाले लकडी के डकतने अडर्कतम के्रट (crate) रखे जा सकते 
हैं? 

उत्तर- माना लकडी के n के्रट रखे जा सकते हैं। 

प्रते्यक के्रट की माप 1.5 मीटर × 1.25 मीटर × 0.5 मीटर है। 

प्रते्यक के्रट का आयतन = 1.5 × 1.25 × 0.5 

= 0.9375 घन मीटर 
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सभी n के्रट्स का आयतन = 09375n घन मीटर 

गोिाम का आयतन = 40 मीटर × 25 मीटर × 10 मीटर 

= 10,000 घन मीटर 

गोिाम का आयतन लकडी के n के्रट्स के आयतन के बराबर होना चाडहए। 

0.9375n = 10,000 

n =
10000

0.9375
= 10666 

अत: गोिाम में 10666 के्रट्स रखे जा सकते हैं। 

प्रश्न 8 12 सेमी भुजा वाले एक ठोस घन को बराबर आयतन वाले 8 घनोों में काटा जाता है। नए घन 
की भुजा क्या होगी? साथ ही, इन िोनोों घनोों के पृष्ठीय के्षत्रफलोों का अनुपात भी ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- 12 सेमी भुजा वाले ठोस घन का आयतन = (12)3 

= 12 × 12 × 12 

= 1728 घन सेमी 

इस घने को 8 समान आयतन वाले घनोों में काटा जाता है। 
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पहले वाले मूलर्न का पृष्ठीय के्षत्रफल = 6 × (भुजा)2 

= 6 × (6)2 

= 6 × 6 × 6 

= 216 वगा सेमी 

∴ िोनोों घनोों के पृष्ठीय के्षत्रफल का अनुपात = 864 : 216 = 4 : 1 

अतः  नए घन की भुजा = 6 सेमी और िोनोों घनोों के पृष्ठीय के्षत्रफल का अनुपात = 4 : 1 

प्रश्न 9 3 मीटर गहरी और 40 मीटर चौडी एक निी 2 डकमी प्रडत घण्टा की चाल से बह कर समुद्र 
में डगरती है। एक डमनट में समुद्र में डकतना पानी डगरेगा? 

उत्तर- डिया है, निी की गहराई = 3 मीटर और चौडाई = 40 मीटर 

निी का पररचे्छि के्षत्रफल (sectional area) = 3 × 40 = 120 वगा मीटर 

निी के पानी की चाल 2 डकमी प्रडत घण्टा है। 

1 डमनट में निी के डवस्थाडपत पानी की लम्बाई = 2×1000

60
=

100

3
 मीटर 

1 डमनट में समुद्र में डगरने वाले पानी का आयतन = 1 डमनट में डवस्थाडपत पानी की लम्बाई × निी 
का पररचे्छि के्षत्रफल 

=
100

3
× 120 = 4000 घन मीटर 

अत: 1 डमनट में समुद्र में 4000 लीटर पानी डगरेगा। 

प्रश्नावली 13.6 (पृष्ठ संख्या 276) 
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प्रश्न 1 एक बेलनाकार बतान के आर्ार की पररडर् 132 सेमी और उसकी ऊँचाई 25 सेमी है। 
इस बतान में डकतने लीटर पानी आ सकता है? (1000 सेमी3 = 1 लीटर) (𝜋 =

22

7
) 

उत्तर-  

 

 
प्रश्न 2 एक लकडी के बेलनाकार पाइप का आन्तररक व्यास 24 सेमी है और बाहरी व्यास 28 सेमी 
है। इस पाइप की लम्बाई 35 सेमी है। इस पाइप का द्रव्यमान ज्ञात कीडजए यडि 1 सेमी लकडी का 
द्रव्यमान 0.6 ग्राम है। 

उत्तर-  
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प्रश्न 3 एक सोफ्ट डिर ोंक (soft drink) िो प्रकार के पैकोों में उपलब्ध है- 

i. लम्बाई 5 सेमी और चौडाई 4 सेमी वाले एक आयताकार आर्ार का डटन का डिब्बा 
डजसकी ऊँचाई 15 सेमी है और 

ii. व्यास 7 सेमी वाले वृत्तीय आर्ार और 10 सेमी ऊँचाई वाला एक प्लास्टिक का 
बेलनाकार डिब्बा। डकस डिबे्ब की र्ाररता अडर्क है और डकतनी अडर्क है? 

उत्तर- 

i. डिया है, डटन के डिबे्ब की लम्बाई (l) = 5 सेमी 

चौडाई (b) = 4 सेमी 

और ऊँचाई (h) = 15 सेमी 

टीन के डिबे्ब की र्ाररता = lbh 

= 5 × 4 × 15 

= 300 घन सेमी 
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ii. वृत्तीय आर्ार वाले डिबे्ब का व्यास = 7 सेमी 

वृत्तीय आर्ार वाले डिबे्ब की डत्रज्या (r) = 7/2 सेमी 

और डिबे्ब की ऊँचाई (h’) = 10 सेमी 

 
प्रश्न 4 यडि एक बेलन का पाश्र्व पृष्ठीय के्षत्रफल 94.2 सेमी2 है और उसकी ऊँचाई 5 सेमी है 
तो ज्ञात कीडजए- 

i. आर्ार की डत्रज्या। 
ii. बेलन का आयतन (π=3.14 लीडजए) 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 10 मीटर गहरे एक बेलनाकार बतान के आन्तररक वक्र पृष्ठ को पेंट कराने का व्यय ₹ 
2200 है। यडि पेंट कराने की िर ₹ 20 प्रडत मीटर2 है, तो ज्ञात कीडजए- 

i. बतान को आन्तररक वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल। 
ii. आर्ार की डत्रज्या। 
iii. बतान की र्ाररता। 

उत्तर- 
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प्रश्न 6 ऊँचाई 1 मीटर वाले एक बेलनाकार बतान की र्ाररता 15.4 लीटर है। इसको बनाने के डलए 
डकतने वगा मीटर र्ातु की शीट की आवश्यकता होगी? 

उत्तर-  
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SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(54) 
 

पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

प्रश्न 7 सीसे की एक पेंडसल (lead pencil) लकडी के एक बेलन के अभ्यन्तर में गे्रफाइट 
(graphite) से बने ठोस बेलन को िाल कर बनाई गई है। पेंडसल का व्यास 7 डममी है और 
गे्रफाइट का व्यास 1 डममी है। यडि पेंडसल की लम्बाई। 14 सेमी है तो लकडी का आयतन और 
गे्रफाइट का आयतन ज्ञात कीडजए। 

उत्तर-  

 

 
प्रश्न 8 एक अस्पताल (hospital) के एक रोगी को प्रडतडिन 7 सेमी व्यास वाले एक बेलनाकार 
कटोरे में सूप (soup) डिया जाता है। यडि यह कटोरा सूप से 4 सेमी ऊँचाई तक भरा जाता है तो 
इस अस्पताल में 250 रोडगयोों के डलए प्रडतडिन डकतना सूप तैयार डकया जाता है? 
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उत्तर-  

 

प्रश्नावली 13.7 (पृष्ठ संख्या 279-280) 

प्रश्न 1 उस लम्बवृत्तीय शोंकु का आयतन ज्ञात कीडजए, डजसकी- 

(i) डत्रज्या 6 सेमी और ऊँचाई 7 सेमी है। 𝜋 =
22

7
 

(ii) डत्रज्या 3.5 सेमी और ऊँचाई 12 सेमी है। 𝜋 =
22

7
 

उत्तर- 

(i)  
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(ii)  

 
प्रश्न 2 शोंकु के आकार के उस बतान की लीटरोों में र्ाररता ज्ञात कीडजए डजसकी- 

(i) डत्रज्या 7 सेमी और डतयाक ऊँचाई 25 सेमी है। 
(ii) ऊँचाई 12 सेमी और डतयाक ऊँचाई 13 सेमी है। 

उत्तर- 

(i) माना शोंकु के आकर वाले बतान की सीर्ी ऊँचाई h सेमी है। 

डिया है, शोंकु के आकार वाले बतान की डत्रज्या (r) = 7 सेमी 

तथा डतयाक ऊँचाई (l) = 25 सेमी 
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(ii) माना शोंकु के आकर वाले बतान के आर्ार की डत्रज्या r सेमी है। 

डिया है, बतान की ऊँचाई (h) = 12 सेमी और 

तथा बतान की डतयाक ऊँचाई (l) = 13 सेमी 
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प्रश्न 3 एक शोंकु की ऊँचाई 15 सेमी है। यडि इसका आयतन 1570 सेमी3 है तो इसके आर्ार की 
डत्रज्या ज्ञात कीडजए। (π = 3.14 प्रयोग कीडजए।) 

उत्तर- माना शोंकु के आकर की डत्रज्या r सेमी है। 

डिया है, शोंकु की ऊों चाई (h) = 15 सेमी 

 
प्रश्न 4 यडि 9 सेमी ऊँचाई वाले एक लम्बवृत्तीय शोंकु का आयतन 48π सेमी3 है तो इसके आर्ार 
का व्यास ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- माना शोंकु के आर्ार का व्यास 2r सेमी है। 

∴ शोंकु के आर्ार की डत्रज्या = r सेमी 

डिया है, शोंकु की ऊँचाई (h) = 9 सेमी 
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प्रश्न 5 ऊपरी व्यास 3.5 मीटर वाले शोंकु के आकार का एक गड्ढा 12 मीटर गहरा है। इसकी 
र्ाररता डकलोलीटरोों में डकतनी है? 

उत्तर-  
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प्रश्न 6 एक लम्बवृत्तीय शोंकु का आयतन 9856 सेमी है। यडि इसके आर्ार का व्यास 28 सेमी 
है तो ज्ञात कीडजए- 

i. शोंकु की ऊँचाई। 
ii. शोंकु की डतयाक ऊँचाई। 
iii. शोंकु का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल। 

उत्तर- 
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SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(62) 
 

पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

प्रश्न 7 भुजाओों 5 सेमी, 12 सेमी और 13 सेमी वाले एक समकोर् डत्रभुज ABC को भुजा 12 सेमी 
के पररतः  घुमाया जाता है। इस प्रकार प्राप्त ठोस का आयतन ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 8 भुजाओों 5 सेमी, 12 सेमी और 13 सेमी के डत्रभुज ABC को यडि भुजा 5 सेमी के पररतः  
घुमाया जाए, तो इस प्रकार प्राप्त ठोस का आयतन ज्ञात कीडजए, और िोनोों ठोसोों के आयतनोों का 
अनुपात भी ज्ञात कीडजए। 

उत्तर-  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(63) 
 

पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

 

 
प्रश्न 9 गेहँ की एक ढेरी 10.5 मीटर व्यास और 3 मीटर ऊँचाई वाले एक शोंकु के आकार की है। 
इसका आयतन ज्ञात कीडजए। इस ढेरी को वर्ाा से बचाने के डलए कैनवास से ढोंका जाता है। वॉडछत 
कैनवास का के्षत्रफल ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(64) 
 

पषृ्ठीय क्षेत्रफल और आयतन 13 

 

 

प्रश्नावली 13.8 (पृष्ठ संख्या 282-283) 
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प्रश्न 1 उस गोले का आयतन ज्ञात कीडजए डजसकी डत्रज्या डनम्नडलस्टखत हैं- (𝜋 =
22

7
) 

(i) 7 सेमी। 
(ii) 0.63 मी। 

उत्तर- 

(i)  

 
(ii)  

 
प्रश्न 2 उस ठोस गोलाकार गेंि द्वारा हटाए गए (डवस्थाडपत) पानी का आयतन ज्ञात कीडजए, डजसका 
व्यास डनम्न है- 
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(i) 28 सेमी। 
(ii) 0.21 सेमी। 

उत्तर- 

(i)  

 
(ii)  
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प्रश्न 3 र्ातु की एक गेंि का व्यास 4.2 सेमी है। यडि इस र्ातु का घनत्व 8.9 ग्राम प्रडत घन सेमी है, 
तो इस गेंि का द्रव्यमान ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 4 चन्द्रमा का व्यास पृथ्वी के व्यास का लगभग एक-चौथाई है। चन्द्रमा का आयतन पृथ्वी के 
आयतन की कौन-सी डभन्न है? 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 व्यास 10.5 सेमी वाले एक अर्द्ागोलाकार कटोरे में डकतने लीटर िूर् आ सकता है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 6 एक अर्द्ागोलाकार टोंकी 1 सेमी मोटी एक लोहे की चािर (sheet) से बनी है। यडि इसकी 
आन्तररक डत्रज्या 1 मीटर है, तो इस टोंकी के बनाने में लगे लोहे का आयतन ज्ञात कीडजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 7 उस गोले का आयतन ज्ञात कीडजए डजसका पृष्ठीय के्षत्रफल 154 वगा सेमी है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 8 डकसी भवन का गुम्बि एक अर्द्ागोले के आकार का है। अन्दर से, इसमें सफेिी कराने 
में ₹ 498.96 व्यय हुए। यडि सफेिी कराने की िर ₹ 2 प्रडत वगा मीटर है तो ज्ञात कीडजए- 

i. गुम्बि को आन्तररक वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल। 
ii. गुम्बि के अन्दर की हवा का आयतन। 

उत्तर- 
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प्रश्न 9 लोहे के सत्ताइस ठोस गोलोों को डपघलाकर, डजनमें से प्रते्यक की डत्रज्या r है और पृष्ठीय 
के्षत्रफल S है, एक बडा गोला बनाया जाता है, डजसका पृष्ठीय के्षत्रफल S' है। ज्ञात कीडजए- 

i. नए गोले की डत्रज्या r’। 
ii. S और S' का अनुपात। 

उत्तर- 
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प्रश्न 10 िवाई का एक कैपसूल (capsule) 3.5 डममी व्यास का एक गोला (गोली) है। इस कैपसूल 
को भरने के डलए डकतनी िवाई (डममी में) की आवश्यकता होगी? 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 13.9 (पृष्ठ संख्या 283-284) 

प्रश्न 1 एक लकडी के बुक-शैल्फ (book- shelf) की बाहरी डवमाएँ डनम्न हैं ऊँचाई = 110 सेमी, 
गहराई = 25 सेमी, चौडाई = 85 सेमी। प्रते्यक स्थान पर तख्ोों की मोटाई 5 सेमी है। इसके बाहरी 
फलकोों पर पॉडलश कराई जाती है और आन्तररक फलकोों पर पेंट डकया जाना है। यडि पॉडलश 
कराने की िर 20 पैसे प्रडत सेमी2 है और पेंट कराने की िर 10 पैसे प्रडत सेमी है तो इस बुक-शैल्फ 
पर पॉडलश और पेंट कराने का कुल व्यय ज्ञात कीडजए। 
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उत्तर-  

 

डजस भाग पर पॉडलश होनी है, उसका के्षत्रफल = 19,100 + 2,600 = 21,700 वगा सेमी 
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अतः  पॉडलश कराने का व्यय = 21,700 × 20 पैसे 

= 4,34,000 पैसे या ₹ 4,340 

बुक-शैल्फ के आन्तररक पृष्ठ को 3 भागोों में चार पडिकाओों द्वारा बाँटा गया है। 

चारोों पडिकाओों की चौडाई = 4 × 5 = 20 सेमी 

प्रते्यक खाने की ऊँचाई = 110−20

3
 = 30 सेमी 

और प्रते्यक खाने की आन्तररक गहराई = 25 - 5 = 20 सेमी 

प्रते्यक खाने का आन्तररक पृष्ठ 

= 2[(75 × 20) + (30 × 20)] + (75 × 30) वगा सेमी है 

= 2[1,500 + 600] + 2,250 वगा सेमी 

= 4,200 + 2,250 

= 6,450 वगा सेमी। 

समू्पर्ा बुक-शैल्फ को आन्तररक पृष्ठ = 3 × 6,450 वगा सेमी = 19,350 वगा सेमी 

बुक-शैल्फ के आन्तररक पृष्ठ पर पेंट कराने का व्यय = 19,350 × 10 पैसे 

= 1,93,500 पैसे 

= ₹ 1,935 

बुक-शैल्फ को रैंगवाने एवों पॉडलश कराने का कुल व्यय = (4,340 + 1,935) = ₹ 6,275 

अतः  बुक-शैल्फ को रैंगवाने और पॉडलश कराने का व्यय = ₹ 6,275 
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प्रश्न 2 डकसी घर के कम्पाउण्ड की सामने की िीवार को 21 सेमी व्यास वाले लकडी के गोलोों को 
छोटे आर्ारोों पर डटका कर सजाया जाता है, जैसा डक आकृडत में डिखाया गया है। इस प्रकार के 
आठ गोलोों का प्रयोग इस काया के डलए डकया जाना है और इन गोलोों को चाँिी वाले रोंग में पेंट 
करवाना है। प्रते्यक आर्ार 1.5 सेमी डत्रज्या और ऊँचाई 7 सेमी का एक बेलन है तथा इन्हें काले रोंग 
से पेंट करवाना है। यडि चाँिी के रोंग का पेंट करवाने की िर 25 पैसे प्रडत सेमी2 तथा काले रोंग के 
पेंट करवाने की िर 5 पैसे प्रडत सेमी2 हो तो पेंट करवाने का कुल व्यय ज्ञात कीडजए। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 3 एक गोले के व्यास में 25% की कमी हो जाती है। उसका वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल डकतने प्रडतशत 
कम हो गया है? 

उत्तर- 
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